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ІНДИВІДУАЛЬНА ВІКТИМОЛОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА  
НАВМИСНИХ ВБИВСТВ І ТЯЖКИХ ТІЛЕСНИХ УШ КОДЖ ЕНЬ1

Розглянуті можливості і перспективи індивідуальної корекції віктимних рис потенційних жертв навми
сних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень з урахуванням типізації віктимної поведінки.

Індивідуальна вікгамологічна профілактика досить 
активно реалізується у державах розвинутої демократії - 
значним попитом користуються зарубіжні і вітчизняні 
практичні рекомендації із забезпечення особистої безпе
ки [ 1 -8], адаптовані для сприйняття особами, що не ма
ють глибоких правових знань.

В останні десятиріччя помітний інтерес російських і 
українських вчених до віктимологічного напрямку пре- 
венції. Одночасно можливості цієї діяльності на індиві
дуальному рівні обгрунтовані з урахуванням типізації 
віктимної поведінки лише у поодиноких дослідженнях. 
Найбільш розгорнута концепція пропонується Д.В. Рив- 
маном [9, с.240-284]; Б.М. Головин розробив в аналогіч
ний спосіб злагоджену систему індивідуальної віктимо- 
логічної профілактиюі навмисних вбивств і тяжюіх тіле
сних ушкоджень (далі - ТТУ), що вчиняються у сімейно- 
побутовій сфері, у ході загального висвітлення криміно
логічних проблем цих злочинів [ 10, с.203-211,218].

Виходячи з цього, є наочною актуальність і доціль
ність цілеспрямованого аналізу цілей, форм, методів, 
прийомів і перспектив розвитку індивідуальної віїоимо- 
логічної профілактики злочинів, у першу чергу - вбивств 
і ТТУ як тяжких і небезпечних для суспільства - залежно 
від типізації віктимної поведінки псленційішх жертв.

На основі класифікацій, запропонованих різними вче
ними [9, с.267-284; 10, с.130-149, 203-211; 11, с.132-133; 
12, с.85; 13, с.69], можна виділити наступні види і підви
ди: жертв з негативною поведінкою (агресивні жертви, 
провокуючі, активні, деякі пасивні, деякі некритичні); 
позитивною (ініціативні жертви, деякі пасивні, деякі не
критичні); нейтральною. Саме від цього залежить змісто
вна завантаженість індивідуальної вікгимологічної про
філактики вбивств і тяжких тілесних ушкоджень.

Завданнями створення її системи є ефективний соціа
льний захист кожної людини від можливої віктимізації 
через встановлення їх вірогідності стані жертвами злочи
нів, позитивний вплив на них і забезпечення їх безпеки.

Виявлення потенційних жертв ведеться у трьох напря
мках: від ситуації, від злочинця (через вивчення його 
зв’язків або типової поведінки), від потерпілого та підви

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Романов С.Ю. (НУВС).

щених віктимних якостей [14, с.87], наявність яких визна
чає ризик стані жертвою вбивства або ТТУ. Важливе як 
пряме спостереження за особами, поведінка та особистіші 
якості яких роблять їх уразливими від агресивних злочин
ців, так і своєчасне припинення вікгимогеїших ситуацій, у 
чому свою роль повинні відігравані не тільки правоохо
ронні органи, але й громадськість. Як правило, державні та 
громадські суб’єкти вікпмологічної профілактики обме
жуються роботою, нерідко слабкою, з особами, що вже 
стали потерпілими. Потрібні наукою обгрунтовані, зручні 
методики з виявлення осіб із підвищеною віктимністто. 
Для прогнозування індивідуальної віктимної поведінки 
необхідна якісна та достатня за обсягом інформація щодо: 
вивчення соціально-демографічних показників (стать, вік, 
соціальний стан та інше), правових ознак (правова культу
ра, вікгимологічішй рецидив), а також особливостей осо
бистості та поведінки [14, с.88]. Співробітники правоохо
ронних органів, у т.ч. дільничні інспектори міліції і навіть 
працівники облікових і інформаційно-аналітичних відді
лів, прогнозуванням, наступним плануванням і моделю
ванням такої діяльності не займаються. Немає конкретних 
вимог збору, узагальнення, звіту стосовно таких відомос
тей; навіть облік потерпілих від тяжких злочинів малоін- 
формашвний. Правоохоронці нерідко не мають належних 
знань про зміст і перспекшви такої роботи. Створення 
спеціальної віктимологічної служби із залученням психо
логів при міліції' дозволить вивести індивідуальну віїсги- 
мологічну профілактику з периферії роботи її суб’єктів.

Корекція віїстимності в окремих громадян може про
водитися у 2 формах: безпосередня (спрямована на осо
бу, що стала потерпілою, або у стані, близькому до цього, 
наприклад, легковажна або аморальна поведінка у публі
чному місці) та рання (орієнтована на особу з високим 
ступенем віїстимності, використовується при великих 
часових іїггервалах) [14, с.89-90]. Віїсгимологічна профі
лактика має бути спрямована не тільки на потенційні же
ртви, але й на їх міїфосередовшце. Правове виховання 
(через засоби масової інформації) лекції, бесіди тощо) 
актуалізує потребу персоналу у вживанні заходів щодо 
особистої безпеки.

Віїсгимологічна профілактика на індивідуальному рі
вні спрямована на нейтралізаціїо віїсгимогенних власти
востей осіб; активізаціїо їх внуїріїїінього потенціалу -
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фізичного і психічного, забезпечення їх безпеки з метою 
недопущення вікгимізації, у т.ч. повторної з дотриман
ням прав жертв злочинів. Стратегія і тактика такої роботи 
носить диференційований характер, з урахуванням інди
відуальних особливостей.

Е. Бескинд вважає, що особисту безпеку забезпечує 
готовність людини помічати та уникати можливу небез
пеку, а також вміння застосовувати фізичні та нефізичні 
методи нейтралізації нападу або мінімізації його наслід
ків. Він наводить конкретні прийоми фізичного самоза
хисту, вказуючи, що вони можуть застосовуватися лише 
у разі реальної загрози як необхідна оборона, коли вичер
пані всі іїтші засоби [1,9]. Формування такої готовності, її 
актуалізація йде різними шляхами залежно від типу вік- 
тимної поведінки потенщйної жертви. Саме в іх відсте- 
женні і полягає мета вивчення запропонованої теми.

Агресивні особи нерідко самі стають жертвами навми
сних вбивств і ТТУ. Превентивний вплив на таку особу 
завжди спрямований на пом’якшення і ліквідацію негати
вної характерологічної риси, формування стримуючих 
установок з метою усунення агресивних намірів і форму
вання нормальної моделі поведінки. Д.В. Ривман вказує, 
що серед тактичних прийомів можуть бути використані 
всі, починаючи з впливу через всілякі канали на потенцій
ного потерпілого, впритул до заходів по його ізоляції та 
притягнення до відповідальності [9, с.269]. Спочатку ви
користовується переконання в неприпустимості агресив
них проявів та невідвратності покарання за їх наслідки; 
позитивний вплив соціального середовища, значущого 
для об’єкта. Корисно, як кажуть, спрямувати енергію у 
мирне русло, щоб агресивність оберталася, наприклад, на 
використання фізичної сипи у праці. Не можна недооці
нювати можливості естетичного впливу на емощйну сфе
ру з метою гасіння деструктивних імпульсів.

Стосовно алкоголіків, наркоманів, осіб з психічними 
відхиленнями, бажано використовувати примусове ліку
вання, що дає не тільки оздоровлюючий ефект, але й їх 
тимчасове відсторонення від середовища, де актуалізу
ється їх віїсгимність.

Вчені висловлюють думку про доцільність регулю
вання емоційних процесів в агресивних осіб шляхом за
лучення можливостей фармакології, зокрема, введення 
особливих білкових речовин - пептидів [15, с.73; 16].

Виховно-застережливі заходи (індивідуальні бесіди, 
психотренінг безконфліктного спілкування, схилення до 
лікування алкоголізму, психічних аномалій, прищеплен
ня навичок поводження у конфліктно-криміногенних си
туаціях та іїі.) сприяють послабленню особистої агресив
ності, створенню в особи переконаності про неминучість 
тяжких наслідків для неї самої через її насильницькі сте
реотипи поведінки. У разі не настання очікуваного ре
зультату доцільним буде вжиття до неї примусових захо
дів: направлення на примусове лікування від психічних 
розладів, накладення адміністративних стягнень за вчи
нення різного роду побутових правопорушень, притяг
нення до кримінальної відповідальності за діяння, що не 
становлять підвищеної небезпеки, тощо [10, с.205-206].

У відношенні сімейних деспотів-жертв власних де
структивно-насильницьких дій необхідно вжити заходи, 
спрямовані на попередження насильства в сім’ї (винесен

ня офіційного попередження про неприпустимість зазна
чених дій, постановка на профілактичний обліїс, винесен
ня захисного припису). Разом із тим, важливо ізолювати 
(хоча б тимчасово) вороже налаштованих один до одного 
осіб, щоб забезпечити певне обмеження ескалації конф
ліктних взаємин, шляхом адміністративного арешту за 
систематичні правопорушення у сімейно-побутовій сфе
рі, розірвання шлюбу, тимчасового проживання у різних 
місцях, примусового обміну житла, виселення за немож
ливістю сумісного проживання [9, с.271; 10, с.205-206]. 
Однак процесуальний бік таких дій ускладнений, тому О. 
Литвак пропонує впровадити іїтститут мирових суддів, 
які б могли без паперової тяганини виріїпувати “дрібні” 
справи про захист від агресії, усувати конфліктні сіггуації, 
іцо виникають у родинах, між сусідами, своєчасно реагу
вати на погрози вбивством та побої [15, с.74].

У розвиток Закону України від 15.11.2001 р. № 2789- 
111 “Про попередження насильства в сім’ї” [17] необхідно 
розробити державну програму по наданню психологічної 
допомога жертвам домашнього насильства, що дозволить 
проводити профілактику їх вбивства і нанесення їм ТТУ.

Б.М. Г'оловкін виділяє активний і пасивний підвиди 
потенційних жертв з аморально-провокуючою поведін
кою у сімейно-побутовій сфері. Індивідуальну віктим- 
ність, визначену подружніми зрадами, маніпулюванням 
почуттями та емоціями партнерів, необхідно зменшувати, 
що нелегко, з огляду на вади характеру, життєві установ
ки, ціннісні орієнтації. Працівники міліції повинні 
роз’яснювати на прикладах норми кримінального зако
нодавства (про необхідну оборону, про те, що аморальні 
дії потерпілого можуть бути визнані обставинами, які 
пом’якшують покарання злочинця), допомагати моделю
вати конкретні життєві ситуації та відпрацьовувати нави
чки правомірної поведінки з усунення злочинної прово
кації. Доцільно здійснювати за ними контроль і стиму
лювати відхід від аморальної поведінки [10, с.206-207]. 
Д.В. Ривман справедливо вважає таку потенційну жертву 
агресивним провокатором - або загального плану із сек
суальною мотивацією поведіїжи, або вибірково- 
агресивного провокатора, виходячи з того, що така пове- 
діїжа систематично утворює конфліктну обстановку в 
родині [9, с.270].

Аморально-провокуюча поведіїжа притаманна і жер
твам вбивств, і ТТУ на сексуальному грунті, особливо 
повіям, легковажним дівчатам. Роз’яснювальна робота 
про небезпеку способу житія має доповнюватися впли
вом значущого оточення, сприянням у працевлаштуван
ні, залученням до юридичної відповідальності за зайнят
тя проституцією.

Б.М. Головюн до пасивного різновиду жертв з амора
льно-провокуючою поведінкою відносить типових пред
ставників люмпенізованої частини населення, в яких слід 
викорінювати притаманну дезорганізованість, соціальну 
занедбаність, алкоголізм, ведення паразитичного способу 
життя, що ганьбить або дратує оточуючих. Превенція 
повинна доповнюватися відвідуванням за місцем прожи
вання дільничним інспектором міліції, проведенням по
переджувальної роботи із потенційним заподіювачем 
шкоди, ізоляцією від останнього [10, с.207-208]. Доцільно 
обладнати їх житло засобами термінового зв’язку із мі
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ліцією [18]. Важливе улаштування “бомжів”, здатних на 
зміну способу життя, у притулки або комуни із залучен
ням до праці по власному утриманню, що можливо при 
згоді мешканців у населених пунктах з порушеною еко
номічною інфраструктурою при наявності безхазяйного, 
кинутого назавжди житла

Для забезпечення безпеки жиггедіяльності емпірич
ним шляхом фахівцями вироблені наступні основні ре
комендації з забезпечення особистої фізичної безпеки: 
неприпустимість провокування; запобігання необдума
них дій і образливих висловлень; збереження спокою, 
об’єктивності й урівноваженості; запобігання ситуацій, 
що чреваті насильством, прогнозування обставин, готов
ність швидко утекти, дати опір [19, с.112-115].

Сучасні психотехнології (наприклад, нейролінгвістич- 
не програмування, трансакший аналіз, сімейна терапія 
[20-24]) реально допомагають корегувати поведінку, але 
сьогодні вони мало затребувані та невідомі широкому 
колу. Наприклад, Е. Берн, проводячи трансакший аналіз 
рольових ситуацій, в яких беруть участь люди, виділяє так 
звану “гру”, де члену родини-алкоголіку протистоїть її 
“переслідувач", взаємодія яких відбувається за типовим 
сценарієм, на основі чого пропонуються системи виходу з 
цієї небезпечної позиційної війни [23; 25]. Проте, сімейні 
негаразди часто відбуваються як в забезпечених, так і в 
дуже незаможних родинах, сім'ях алкоголіків, які не в 
змозі внести оплату за психотерапевтичну допомогу, і без 
державної підтримки таких служб їх реальний внесок у 
попередження злочинності вузький, хоча саме вони здатні 
надати професійне обслуговуванім саме по оздоровленню 
психологічних установок.

Індивідуальна віктимологічна профілактика щодо ак
тивних жертв має свої особливості. В першу чергу, треба 
коректувати ті умови, що викликають таку нездорову ак
тивність жертви. Наприклад у межах індивідуальної вік- 
тимологічної профілактики вбивства на прохання жертви, 
перш за все, необхідно провести заходи адекватного пси
хотерапевтичного навантаження по зміні ставлення до 
ситуації, що виступає подразником активної жертви, для 
якої смерть або тілесні страждання стають компенсацією 
вини і каяття. Попередження про кримінальну відповіда
льність особи, яка задовольнить протиприродне прохання, 
може зупинити активність жертви. Навіть питання евтана- 
зії носить дискусійний характер; в Україні вона забороне
на (можна лише полегшати страждання хворого). Важли
во вжиш заходів, що ускладнюють або унеможливлюють 
вчинення злочину; погрібний наглад з боку родичів, ме
диків, міліції, іїшшх іїістанцій; можливе ізолювання такої 
потенційної жертви від її протиправного “помічника”.

Ухилення військовослужбовця від військової служби 
шляхом самокатіцгва, у т.ч., з нанесенням ТТУ, також 
може бути здійснено за допомогою іїшшх осіб (напри
клад, родичів, близьких друзів, сторонніх осіб). У даному 
випадку особа, якій завдано тілесне ушкодження, висту
пає, з точки зору віїстимологїї, активною жертвою, а з 
огляду на кримінально-правову кваліфіїсаціїо - виконав
цем на відміну від особи, яка на його прохання завдала 
шкоди і є посібником [26, с.1006]. Активність жертв- 
військовослужбовців формується як відповідь на труд
нощі строкової військової служби, особливо під час вій
ськових дій, на нестатугні відносини військовослужбов

ці? або на перевищення повноважень начальників, як 
визнання фізичної та психологічної неготовності до ви
конання військового обов’язку. У такому разі необхідно 
скорегувати не тільки особистіші риси військовослужбо
вців, але й приділити увагу створенню нормальних умов 
служби та морального клімату у підрозділі, правовому 
вихованню у частині обізнаності солдат про криміїтальну 
відповідальність за такі дії.

Віїсгамологічні заходи профілактики відносно потер
пілих із соціально корисною поведіїгкою мають бути орі
єнтовані головним чином на підвищення громадської ак
тивності всіх громадян у процесі їхньої повсякденної жит
тєдіяльності. Сприяє особистій безпеці потенційних 
жертв цієї категорії і вдосконалення правової бази, що 
регламентує їх професійну діяльність і відповідний статус.

Ціїг темі та проблематиці підвищення ефективності 
попередження злочини? у відношенні ініїдіативних жертв 
приділяють увагу науковці і практичні правоохоронці 
[27-28].

Стосовно ініціативних жертв, професійна діяльність 
яких пов’язана з ризиком для життя або виникненням 
конфліїсгних ситуацій (працівники органів державної вла
ди різних її гілок), найважливплого звучання набувають 
заходи навчання, у т.ч. прийомам самозахисту, володіти 
якими корисно всім. Як пояснює Д.В. Ривман, “навчання 
прийомам самозахисту має сполучатися з навчанням роз
пізнання злочинців по особливостям їх поведіїгки і небез
печних ситуацій по типових зовшшніх ознаках” [9, с.274]. 
Недарма ст.15-1 Закону України “Про міїіїцію” встанов
лює гарантії безпеки озброєного працівника міліїдїї [29]. 
При цьому не аби якого значення набуває формування 
позитивних ділових якостей - ріїпучості, сміливості, ана- 
літичності мислення, психологічної стійкості, лабільності, 
вмитня обирати найбільш оптимальні шляхи вирішення 
проблем, у т.ч. в екстремальних ситуаціях. Ці особистісні 
риси повинні враховуватися підрозділами по роботі з пер
соналом системи професійного відбору та навчання кад
рів. Необхідно практично відпрацьовувати алгоритм дій у 
типових і позаштатних ситуаціях.

Водії' автотранспорту, особливо таксі, нерідко стають 
потерпілими вбивств, ТТУ, тому їх, як і деякі інші кате
горії ішціативних - за родом діяльності - жертв варто 
забезпечити технічними приладами і спеціалізованими 
засобами захисту (наприклад, засобами зв’язку, відді
лення кабіїш водія від салону автомашини [12, с.149; 13, 
с.136], “тривожною кнопкою” з сигналом термінового 
зв’язку з диспетчером, міліїдією).

Нерідко потерпілими від вбивств і ТТУ стають особи 
з пасивною поведіїгкою, як здатні надати опір (дорослі, 
фізично здорові люди), так і не здатні на це (неповноліт
ні, старі, хворі). Урахування існування вказаних різнови
дів пасивних жертв диктує диференціїовання заходів за 
змістом. Д.В. Ривман вказує, що реальний профілактич
ний ефект дають заходи, пов’язані з ізолюванням не 
тільки жертви, але й того, хто завдає їй шкоди; з органі
зацією нагляду сусідів за неблагополучними родинами у 
взаємодії з робітниками міліції; із залученням дорослих 
членів сім’ї до охорони родичів і втручання в небезпечні 
ситуації, а також систематичні перевірки робітниками 
міліції' неблагополучних сімей і квартир, де проживають 
старі громадяни [9, с.276-277]. Улаштування на законній
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підставі не здатних на опір - постійно чи тимчасово - в 
спеціальні установи (дітей - до притулків і дитячих буди
нків, хворих і старих, осіб, що зловживають алкоголыш- 
ми напоями або приймають наркотичні засоби, до меди
чних, у т.ч. геронтологичних і наркологічних закладів і 
т.п.) дозволяє законним порядком порушити небезпеч
ний контакт потенційної жертви та правопорушника, 
створити подальші умови для попередження насильства і 
недопущення кримінального розвитку подій. В деяких 
випадках виникає питання про позбавлення батьківських 
прав і направлення неповнолітнюю до інтернату, пере
дачу іншим родичам.

Необхідний нагляд за матерями-одиначками або їх 
батьками, що мають антигромадські життєві установки, 
емоційну нестійкість, непереборювані матеріальні труд
нощі, з метою недопущення вбивства новонароджених 
або малят. Якщо є сумніви, що дитині загрожує небезпе
ка, необхідно проводити не тільки профілактичну роботу 
в родині, але й у деяких випадках на законних засадах 
вилучати малюка з неї, хоча б тимчасово, і передавати до 
спеціальних дитячих закладів. Не дивлячись на те, що 
вбивства новонароджених або малолітніх дітей трапля
ються, профілактика стосовно них, особливо віктимоло- 
гічної спрямованості, майже не проводиться.

На практиці ці заходи вживаються досить рідко в си
лу низки причин. Необхідне судове вирішення питання 
про позбавлення батьківських прав, примусове виселен
ня або розмін житлової площі, особливо, коли вона при
ватизована і практично неподільна (наприклад, 1- 
комнатна малогабаритна квартира). У великих містах, 
особливо мегаполісах, жителі нерідко не знають своїх 
дільничних інспекторів міліції, а останні дуже рідко за 
власного ініціативою проводять профілактичні заходи 
стосовно неблагополучних родин, і тим більше - одино
ких старих, як правило, після неодноразового звертання 
представників громадськості. Таким чином, є резерви в 
активізації цих заходів. Спрощення процесуальних про
цедур дозволить своєчасно реагувати на небезпеку, що 
загрожує пасивній жертві.

Якщо пасивні жертви по різних причинах виявляють 
психологічну неготовність протистояти злочинцю, необ
хідно використовувати заходи, спрямовані на безпосере
дній їх захист; надання їм знань про алгоритм дій при 
обставинах, що загрожують, та їх практичне відпрацю
вання; прищеплення їм навичок самооборони у формі 
тренінгів; виховання психологічної стійкості, сміливості, 
розуміння права на захист, його важливості для збере
ження життя, усвідомлення небезпечності пасивної по
ведінки перед погрозою життю, у формі бесід психоте
рапевтичних сеансів, правового навчання. Причому такі 
заходи повинні бути наочними, емоційними, з практич
ними елементами, будуватися з урахуванням віку та ін
ших значущих характеристик об’єктів. Це повинно акти
візувати їх захисні властивості, підготувати до грамотної 
поведінки у випадку нападу злочинців.

Якщо немає наочних ознак злочинного зазіхання, але 
конфлікт обертається на ворожий за характером, краще 
не сперечатися, оскільки відповідь може спровокувати 
агресію. У такому випадку доцільно прийняти вигляд 
згоди або перевернути на жарт, залишити місце, але не

демонстративно, що допоможе знизити ескалацію наси
льства [7, 16]. За даними віктимологічних досліджень, 
жертви насильницьких зазіхань (вбивств, згвалтувань, 
розбійних нападів, тілесних ушкоджень тощо), які нада
ють хоча й активне, але помітно недостатній опір для 
припинення злочину, нерідко посилюють агресію злочи
нця й стають жертвою більш тяжкого насильства. Опти
мальному варіанту вирішення екстремальної ситуації 
сприяє гнучкість поведінки жертви [7, 11]. При цьому 
необхідно реально оцінювати свої фізичні та психологі
чні можливості. Якщо безумовна їх недостатність, краще 
відмовитися від активного опору, спробувати залишити 
приміщення і зачинитися в іншому. Коли людина 
зв’язана, можна бита в уразливі місця.

У нейтральних, як правило, випадкових жертв, що 
раптом потрапили до злочинного сценарію, поведінка 
може збігатися з пасивною, якщо вони не надають опору 
злочинним проявам, а може бути пов’язана з протидією у 
момент нападу, який відбувся, навіть за умови прийняття 
всіх можливих профілактичних заходів. Зрозуміло, що 
превентивний вплив у такому разі, перш за все, сконцен
трований на інформаційних можливостях (про правила 
поведінки, у т.ч. у разі погрозливої ситуації, про право на 
необхідну оборону і крайню необхідність тощо), техніч
ному забезпеченні (засобами індивідуального захисту) 
актуалізації психічного і фізичного потенціалу.

Віктимологічне планування профілактики злочинів 
проти особистості, поведінка якої нейтральна з віктимо- 
логічної точки зору, повинна включати заходи щодо по
силення боротьби з так називаними вуличними злочина
ми [ЗО, C.52J. Особливе значення набуває патрулювання 
вулиць силами ГЩСМ та громадських об’єднань, що 
підвищує захищеність кожного. Якщо задіята фізичні 
резерви допомагають заняття фізичними вправами і спо
ртом, то вміння розпізнавати небезпеку та емоційну го
товність до самозахисту треба виховувати у мікросере- 
довшці (родині, школі тощо). Ефективними є психотера
певтичні заходи або психологічні тренінги. Наприклад, 
існують такі прийоми, коли психотерапевт дає творче 
завдання боязким підліткам, не здатним захистити себе, 
продемонструвати погрозливу поведінку, причому ви
кликає асоціацію з поведінкою боксерів на рингу, про
понує тру, в процесі якої йде бійка долонями або нано
сяться удари по дошці [31, с.139-141]. “Перегляд” супер
ника, виконання ролі сміливої та сильної людини, зміц
нення рук закріплює нові стереотипи поведінки, сприяє 
самовдосконаленню, підвищенню самооцінки через фо
рмування установочних підкріплень, корегуючих нега
тивні особистіші властивості. Власне, деякі найпростіші 
прийоми можуть використовувати і батьки при вихован
ні несміливих дітей.

Відсутність готовності та вміння розпізнати небезпеч
ний розвиток подій притаманна тією чи іншою мірою 
переважній більшості жертв різних злочинів. Зрозуміло, 
що для некритичних потерпілих цей параметр має голо
вне значення та виступає більш або менш вираженою 
особистішою рисою, що може сполучатися з іншими 
видами вікгамної поведінки. Д.В. Ривман точно підкрес
лює, що до групи некритичних потерпілих відносяться 
учасники комерційної діяльності, які добре орієнтуються
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в обстановці, але виявляють самовпевненість [9, с.283], 
яку необхідно переборювати. Значний ефект дають захо
ди правничої та медичної пропаганди. Без медичної ква
ліфікованої допомоги не можна пом’якшити некритич- 
нісіь потенційних жертв вбивств і ТТУ, що мають психі
чні розлади. Треба бути готовим до небезпеки і сконцен
трованим на забезпеченні безпеки. Рухаючись темною 
вулицею, не можна відволікатися на те, що знижує увагу 
(наприклад, слухати плейер). Помітивши компанію, що 
Йде слідом і викликає сумніви у безпеці, слід звернутися 
за допомогою до оточуючих з проханням провести або 
змінити маршрут руху. При цьому важливо добре знати 
район пересування, найбільш безпечні маршрути, врахо
вувати такі чинники ризику, як автомобілі [32,6].

Алкоголь може знизити можливість до опору та при
йняття правильних рішень. Слід відмовитися від сумнів
них, підозрілих контактів або перервати їх. Корисно де
монструвати впевненість, розмовляти з нападаючи твер
дим голосом. Не слід погрожувати зверненням до міліції, 
щоб не викликати додаткового подразнення. З метою 
самозахисту можна використовувати підручні засоби 
(ключі, парасольку, сумку тощо) [4, с28-29]. Викорис
тання засобів захисту (газового балончику) необхідно 
відпрацювати, щоб страх і розгубленість не загальмували 
своєчасність реакції на напад і рішучість.

Дорослі члени родин повинні прищепляти молодшим 
навички вибору найбільш небезпечних алгоритмів пове
дінки на підставі свідомих і підсвідомих проявів обереж
ності. Розрахунок дорослих на те, що непідготовлена ди
тина проявить природну обачність при зіткненні зі зло
чинцем, як правило, закінчується трагедією. Дитина по
винна знати, що у стосунках зі сторонніми людьми та 
навіть деякими родичами (наприклад, батьком- 
алкоголіком) вона має дотримуватися деяких обмежень, 
причому точно розуміти, як погрібно реагувати на ті чи 
інші слова і вчинки людей, які місця та стани уникати 
тощо. Необхідність цього виховання на розбудові асоціа
тивних рядів відбито навіть у фольклорі. Через казки та 
гру дорослі знайомлять дітей з формами соціальної пове
дінки у певних життєвих ситуаціях, закладають засади 
майбутнього поводження у суспільстві.

Таким чином, до перспектив розвитку індивідуальної 
віктимологічної профілактики вбивств і ТТУ слід віднес
ти вдосконалення правової бази і технічного забезпечен
ня; створення спеціальної віктимологічної служби при 
міліції; розробку і впровадження зручних методик визна
чення вікіимності; регламентацію обліку реальних і по
тенційних - за своїми особливостями - жертв; спрощення 
процесуальних процедур вилучення можливої жертви з 
оточення; організацію фінансово доступних громадянам 
тренінгів самозахисту; психологічного корегування і кур
сів самооборони тощо.

ЛІТЕРАТУРА

1. Бзскинд Э. Энциклопедия личной безопасности. - 
М.: Аквариум, 1995. -144 с.

2. Криминальная полиция советует, как не стать жерт
вой преступления /Сост. B.C. Ковальский. -К: Ассоциа
ция «Гражданский мир», 1992. -96 с.

3. Practical ways to crack crime: The family guide. -

London, 1991. -28 p.
4. Бандурка A.M. Генерал милиции советует и преду

преждает /МВД Украины; УВД. -X.: Основа, 1998. -258 с.
5. Дубягин Ю.П. Как не пропасть без вести. -СПб., 

1996. (Сер. «Школа безопасности»),
6. Дубягин Ю.П. Следующая жертва - ты: Азбука без

опасности. -М., 1995.
7. Алексеев А.И., Васильєв Ю.В., Смирнов Г.Г. Как 

защитить себя от преступника. -М.: Знание, 1990. -64с. 
(Новое в жизни, науке, технике; Сер. “Право в нашей жи
зни”. -№ 10).

8. Защити себя сам /ВЛ.Козарь, И.Н.Кременев, 
В.В.Макаров и др. -Калининград: Янтарная сказка, 2001. - 
86 с.

9. Ривман Д.В. Криминальная виктимология. -СПб.: 
Питер, 2002. -304 с.

10. Головкін Б.М. Кримінологічні проблеми умисних 
вбивств і тяжких тілесних ушкоджень, що вчиняються у 
сімейно-побутовій сфері. -Харків: Нове слою, 2004. -252 с.

11. Криминология: Учебник /Беляев Н.А., Волгарева 
И.В., Кропачев Н.М. и др.; Под ред. В.В. Орехова. -СПб.: 
Изд-во С.-Петербургск. ун-та, 1992. -216 с.

12. Зелинский А.Ф. Криминология: Курс лекций. - 
Харьков: Прапор, 1996. -260 с.

13. Криминология: Пособие /Под ред. В.Н. Бурлакова,
Н.М. Кропачева. -Спб.: Питер, 2003. -208 с.

14. Организация деятельности органов внутренних дел 
по предупреждению преступлений: Учебник /Под ред.
В.Д. Малкова, А.Ф. Токарева. -М.: Академия управлення 
МВД России, 2000. -322 с.

15. Литвак О. Злочинність, її причини та профілактика. 
-К: Україна, 1997. -167 с.

16. Никонов А. Химически точные чувства Почти фа
нтастическая перспектива одного секретного эксперимен
та // Известия. -22.03.1996.

17. Закон України «Про попередження насильства в 
сім’ї» від 15.11.2001 p., № 2789-Ш // Офіційний вісник 
України. -2001. -№ 51. -Ст.2258.

18. Указ Президента України «Комплексна програма 
профілактики злочинності на 2001-2005 роки» від 
25.12.2000 p., № 1376 // Офіційний вісник України. -2000. - 
№ 52.-Ст.2258.

19. Заплатинский В.М. Безпека життєдіяльності: Опо
рний конспект лекцій. -К.: КДТЕУ, 1999. -208 с.

20. Макдональд В. Руководство по субмодальностям. - 
Воронеж: НПО «МОДЭК», 1994. -89 с.

21. Харрис Т.А. Я о’кеу, Вы о’кеу. -Красноярск: Фонд 
ментального здоровья, 1993. -288 с.

22. Каппони В., Новак Т. Сам себе психолог. -СПб.: 
Питер, 1994. -220 с.

23. Берн 3. Трансакционный анализ и психотерапия. - 
СПб.: Братство, 1994. -224 с.

24. Бзндлер Р., Гриндер Д., Сатир В. Семейная терапия. 
-Воронеж: НПО «Модзк». -128 с.

25. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, ко
торые играют в игры. -Н.Новгород: Фонд метального 
здоровья, 1994.

26. Уголовный кодекс Украины: Научно-практический 
комментарий /Отв. ред. С.С. Яценко. -К.: А.С.К., 2003. - 
1088 с.

27. Терещенко Л.В. Попередження органами внутрі

80



п  РАЕPABOI ISSN 1727-1584
ЕЗПЕКАD 2005/4’4

шніх справ посягань на життя та здоров’я працівників 
міліції у зв’язку з їх службовою діяльністю: Дне. канд... 
юрид. наук: 12.00.08 /НАВСУ. -К., 2002. -226 с.

28. Лефтеров В.О., Тімченко О.В. Психологічні детер
мінанти загибелі та поранень працівників органів внутрі
шніх справ. -Донецьк: Донецьк, ін.-т внугр. справ при 
Донецьк, нац. ун-ті, 2002. -322 с.

29. Закон України «Про міліцію» від 20.12.1991 р. // 
ВВР Україїш. -1991. -№ 4. -Ст.20.

30. Готлиб P.M., Романова JI.И. Виктимологические 
аспекти профилактики преступлений против личности //

Викгимсшогия и профилактика правонарушений: Сб. на
уч. тр. /Иркутск, гос. ун-т им. А.А. Жданова. -Иркутск. - 
1979.-189 с.

31. Гарбузов В.И. Практическая психотерапия, или как 
вернуть ребенку и подростку уверенность в себе, истин
ное достоинство и здоровье. -СПб.: АО «Сфера», 1994. - 
158 с.

32. Метелица Г. Гоп-стоп. Алгоритм выживания // 
Криминал-Экспресс. -9-15.12.2004. -№49.

Надійииіа до редколегії 14.12.2005

ЛА КТИОН ОВА Т.В. ИН ДИВИ ДУА ЛЬН АЯ ВИКТИМ ОЛОГИЧЕСКА Я П РО Ф ИЛАКТИКА Н А М ЕРЕН
НЫ Х УБИЙСТВ И ТЯЖ ЕЛЫ Х ТЕЛЕСНЫ Х ПОВРЕЖ ДЕНИЙ
Рассмотрены возможности и перспективы индивидуальной коррекции виктимных черт потенциальных 
жертв намеренных убийств и тяжелых телесных повреждений с учетом типизации виктимного поведения.

***
LAKTION OVA T.V. INDIVIDUA L VICTIM  PREVENTIVE M A INTEN ANCE OF THE GOING M URDERS 
AND HEAVY PHYSICAL INJURIES
O pportunities and prospects o f  individual correction victim  features o f  potential victim s o f  the going m urders and 
heavy physical injuries are considered in view  o f  victim  behavior typing.

і В.В. M A J IІ КО В

У МВС України у  м. Севастополі

УДК 341.945

СПІВВІДНОШ ЕННЯ ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ З ІНШ ИМИ  
СФЕРАМИ СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН1

Розглянуто сутність суміжних із громадським порядком суспільних відносин.

Захист прав і свобод громадян у сфері громадського 
порядку - одна із широкого кола проблем, що постає на 
шляху побудови правової держави. Проаналізувавши 
наукові праці вчених, які досліджували поняття, зміст та 
сутність терміну “громадський порядок”, його співвідно
шення з іншими сферами суспільних відносин (О.М. Бан
дурки, М.В. Білоконя, Є.О. Безсмертного, І.І. Веремеєнка,
І.П. Голосніченка, О.М. Клюева, О.М. Музичука, О.Є. 
Луньова, ЛЛ. Попова, І.М. Пахомова, А.В. Серьогіна та 
ін.), ми дійшли до висновку, що до суспільних відносин, 
пов’язаних з громадським порядком, необхідно віднести 
громадську безпеку, правопорядок, громадський благоус
трій, внутрішній розпорядок на підприємствах, в устано
вах та організаціях, охорону передбачених законом форм 
власності, безпеку держави. Аналіз суміжних з громадсь
ким порядком суспільних відносин є метою статті. Новиз

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Іншин М.І. (НУВС).

на роботи полягає у тому, що в ній в новому аспекті роз
глянуто співвідношення громадського порядку з іншими 
сферами суспільних відносин. Отже, перейдемо до безпо
середнього розгляду їх сутності.

Громадський порядок, перш за все, характеризується 
громадською безпекою, яку повинні забезпечувати спеці
альні органи виконавчої влади шляхом нагляду та засто
сування адміністративного примусу до осіб, що порушу
ють цей порядок. Не випадково, один із підрозділів міліції, 
який у відповідності зі ст.7 Закону України “Про міліцію” 
[1] здійснює адміністративну діяльність, має назву міліції 
громадської безпеки. Це говорить про те, що і громадсь
кий порядок, і громадська безпека - це об’єкти захисту, 
здійснюваного органами внутрішніх справ за допомогою 
адміністративної діяльності. Таким чином, одним із осно
вних, найважливіших напрямків діяльності міліції щодо 
охорони правопорядку та забезпечення громадської без
пеки є адміністративна діяльність, її навіть в законодавчо
му переліку поставлено на перше місце.
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